
2017~2018学年广东深圳盐田区深圳外国语学校高中部高二上学期期中化学试卷（原理）

可能用到的相对原子质量：Li-7

第Ⅰ卷 选择题（共48分）
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1.

A. B. C. D.

下列电池属于一次电池的是（    ）

．锌锰电池 ．氢燃料电池 ．铅蓄电池 ．镍镉电池A B C D

A B C D

2.

A.

B.

C.

D.

下列说法正确的是（    ）

抢救钡离子中毒患者时，可让患者服用碳酸钠溶液

 溶液蒸干并灼烧可得无水 

铅蓄电池放电时，负极质量减少

铜的金属活泼性比铁的差，可在海伦外壳上装若干铜块以减缓其腐蚀

N Ca2 O3 N Ca2 O3

3.

A. 加入少量固体氯化铵 B. 通入少量氯化氢

C. 适当升高溶液温度 D. 加入少量固体氢氧化钠

将氨水与盐酸等浓度等体积混合，下列做法能使  变大的是（    ）
c( )NH+

4

c(C )l−

4.

A.

B.

C.

D.

常温下，下列溶液中各组离子一定能大量共存的是（    ）

使甲基橙红色的溶液： 、 、 、

由水电离产生的  的溶液： 、 、 、

 的溶液： 、 、 、

 的溶液中， 、 、 、

Na+ AlO−
2 NO−

3 CO2−
3

c( ) =  mol ⋅H+ 10−12 L−1 K+ SO2−
4 HCO−

3 Cl−

= 0.1 mol ⋅
Kw

c( )H+ L−1 Na+ K+ CO2−
3 NO−

3

pH = 7 Na+ Fe3+ C −O3 Cl−

5. 下列曲线中，可以描述乙酸（甲，   ） 和一氯乙酸（乙，   ） 在水中的电离度与浓度关系

的是（    ）

Ka = 1.8 × 10−5 Ka = 1.4 × 10−3
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A. B. C. D.

6.

A. B. C. D.

将  的盐酸平均分成两份，一份加入适量水，另一份加入与该盐酸物质的量浓度相同的适量  溶液，  都都

升高了 ，则加入的水与  溶液的体积比为（    ）

pH = 1 NaOH pH

1 NaOH

9 10 11 12

7.

A.

B.

C.

D.

下列过程或现象与盐类水解无关的是（    ）

将  溶于盐酸后再加水稀释配制溶液 

 溶液要保存在塑料瓶

用低浓度铁盐溶液获得纳米氧化铁

用铁粉、氯化钠和碳粉混合物作食品保鲜剂

FeCl3 FeCl3

N FH4

8.

A.

B.

C.

D.

控制适合的条件，将反应  设计成如下图所示的原电池。下列判断不正确的是（    ）

反应开始时，乙中石墨电极上发生氧化反应

反应开始时，甲中石墨电极上  被还原

电流计读数为零时，反应达到化学平衡状态

电流计读数为零后，在甲中溶入  固体，乙中的石墨电极为负极

2F + 2  ⇌  2F +e3+ I− e2+ I2

Fe3+

FeCl2

9.

A. B. C. D.

常温下，将  的盐酸  分别与下列三种溶液混合后，混合溶液均呈中性：

①  的氨水 

②  的氨水 

③  的  溶液 

其中 、 、 、  的关系正确的是（    ）

pH = 3 a L

1 ×  mol ⋅10−3 L−1 b L

c(O ) = 1 ×  mol ⋅H− 10−3 L−1 c L

c(O ) = 1 ×  mol ⋅H− 10−3 L−1 Ba(OH)2 d L

a b c d

b > a = d > c a = b > c > d a = b > d > c c > a = a > b

10. 浓度均为 、体积均为  的 、  溶液，分别加水稀释至体积 ，  随  的变化关系如右图所示。下列

叙述正确的是（    ）

0.1 mol/L V0 HX HY V pH 1 g

   

 



爱
智

康

A.

B.

C.

D.

、  都是弱酸，且  的酸性比  的弱

相同温度下，电离常数  ∶ 

常温下，由水电离出的 ∶ 

，若同时微热两种溶液， 则减小

HX HY HX HY

K(HX) a > b

c( ) ⋅ c(O )H+ H− a < b

1g
V

V0
= 3

c( )X−

c( )Y−

11.

A.

B.

C.

D.

准确移取  某待测  溶液于锥形瓶中，用  溶液滴定。下列说法正确的是（    ）

滴定管用蒸馏水洗涤后，装入  溶液进行滴定

滴定达终点时，滴定管的尖嘴可以接触雏形瓶内内壁

用酚酞作指示剂，当锥形瓶中溶液由红色变无色时停止滴定

滴定前读数正确，滴定后俯视滴定管读数，使结果偏高

20.00 mL HCl 0.1000 mol ⋅ NaOHL−1

NaOH

12.

A.

B.

C.

D.

近几年科学家发明的一种新型可控电池——锂水电池，工作原理如图所示。下列有关说法不正确的是（    ）

碳极发生的反应是 

有机电解质和水溶液不可以互换区域

标况下产生  的氢气时，正极消耗锂的质量为 

该装置不仅可提供电能，还可得到清洁的氢气

2 O + 2 = ↑ +2OH2 e− H2 H−

22.4 L 14 g

13.

A.

B.

C.

D.

 时，下列指定溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是（    ）

 溶液中，

 溶液中：

 的  溶液中：

 溶液与  溶液等体积混合所得溶液中：

 

25 C∘

0.1 mol ⋅ N SL−1 a2 c( ) = c( S) + c(H )OH− H2 S−

0.1 mol ⋅ C COONL−1 H3 H4 c( ) + c( ⋅ O) = c( ) + c(C COOH)NH+
4 NH3 H2 CH3COO− H3

0.1 mol ⋅ pH = 6L−1 NaHSO3 c( ) > c( ) > c( ) > c( )Na+ HSO−
3 H2SO3 SO2−

3

0.1 mol ⋅ N CL−1 a2 O3 0.1 mol ⋅ NaHCL−1 O3

c( ) > c( ) > c(O ) >CO2−
3 HCO−

3 H− c( C )H2 O3
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14.

A.

B.

C.

D.

为研究沉淀的生成及其转化，某小组进行如下实验。关于该实验的分析不正确的是（    ）

①浊液中存在平衡：

②中颜色变化说明上层清液中含有 

③中颜色变化说明有  生成

该实验可以证明  比  更难溶

AgSCN(s) ⇌ A (aq) +SC (aq)g+ N−

SCN−

AgI

AgI AgSCN

15.

A.

B.

C.

D.

为研究沉淀的生成及转化，某小组进行如下实验。关于该实验的分析不正确的是（    ）

①浊液中存在平衡：

②中颜色变化说明上层清液中含有   

③中颜色变化说明有  生成

该实验可以证明  比  更难溶

AgSCN(s) ⇌  A (aq) + SC (aq)g+ N−

SCN−

AgI

AgI AgSCN

16.

A.

B.

C.

电解质的电导率越大，导电能力越强。用  的  溶液分别滴定体积均为 、浓度均为 

 的盐酸和  溶液。利用传感器测得滴定过程中溶液的电导率如图所示。下列说法正确的是（   

）

曲线②代表滴定  溶液的曲线

在相同温度下，  点水电离程度大于  点

 点溶液中：

0.100 mol ⋅ L−1 KOH 20.00 mL

0.100 mol ⋅ L−1 C COOHH3

C COOHH3

P M

M c( ) + c( ) − c( ) = 0.1 mol ⋅CH3COO− OH− H+ L−1
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D.  点溶液中：N c( ) > c( ) > c( ) > c( )K+ OH− CH3COO− H+

17.

（1） Ⅰ．铁的腐蚀示意图如下所示：

1 装置①的原理和示意图            的原理一致（填“②”或“③”）。

2 装置图①  型管的现象是                                ，原因是                                                      （用电极

反应表示）。

（2） Ⅱ．银是一种贵金属，古代常用于制造钱币及装饰器皿，现代在电场和照明器材等领域 亦有广泛应用。某原电

池装置如下图所示：

1 负极的电极反应为                                                              。

2 当电路中转移  时，交换膜左侧溶液中约减少             离子。

3 已知 ，若向  的  溶液中加入 

 的盐酸，混合后溶液中的  的浓度为            ，

为            。

金属及其化合物在生活中应用广泛。

U

a mol e−  mol

Ksp(AgCl) = 1.8 × 10−10 50 mL 0.018 mol ⋅ L−1 AgNO3

50 mL 0.020 mol ⋅ L−1 Ag+  mol ⋅ L−1 pH

18.

（1）              填“  ”、“  ”或“  ”)。

（2） 设计实验证明酸酸性比碳酸强：                                                                         。

（3）  可用于测定血液中  的浓度。某小组为测定血液样品中  的浓度，准确量取  血

液样品，处理后配成  待测液，按下列流程操作：

草酸 （ ） 存在于自然界植物中，为二元弱酸。H2C2O4

c( )H+

c( )C2O2−
4

2( > < =

(NH4)2C2O4 Ca2+ Ca2+ 5.00 mL

50.00 mL
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已知： ．滴定反应原理为：

 ． 

1 溶液中离子浓度小于等于  时，认为该离子已完全沉淀。欲使血液中  完全

沉淀，则溶液中 ） 至少为            。

2 滴定终点的现象为                                                                                        。

3 滴定结果消耗酸性  溶液 ，则原血液样品中  的浓度             。

（4） 人体内草酸累计过多是导致结石（主要成分是草酸钙—）形成的原因之一。有研究发现  一种能结合金

属离子的试剂)在一定条件下可以有效溶解结石，用化学平衡原理解释其原

因：                                                                                                                                                            。

a 6 + 2 + 5 = 10C ↑ +2M + 8 OH+ MnO2−
4 H2C2O4 O2 n2+ H2

b (Ca ) = 2.0 ×Ksp C2O4 10−9

1.0 ×  mol ⋅10−5 L−1 Ca2+

c(C2O2−
4  mol ⋅ L−1

KMnO4 4.00 mL Ca2+ = g/mL

EDTA(

19.

（1） 用离子方程式表示  溶液呈碱性的原因                                                            。

（2） 、 、  在水中结合  的能力由大到小的顺序为                                。

（3） 写出  溶液中通少量  的离子方程式                                                                                 。

（4） 某同学用  和  溶液进行如下图所示实验。

1 充分反应后  试管中大量存在的离子是                      。

2 用离子方程式表示  试管中发生的反应                                                                               。

下表示  的三种弱酸的电离平衡常数：

化学式   代表某种酸根)   

       
 

 

回答下列问题：

25 C∘

HA(A HNO2 CH2 O3

Ka Ka = 4.9 × 10−10 Ka = 4.6 × 10−4
= 4.1 ×Ka1 10−7

= 5.6 ×Ka2 10−11

NaNO2

A− CO2−
3 HCO−

3 H+

NaA CO2

N Ca2 O3 NaHCO3

a

b

20.

（1） 室温下，如果将  和  全部溶于水，形成混合溶液（假设无损

失），            和            两种离子的物质的量之和等于 。

（2） 已知某溶液中只有 、 、 、  四种离子。某同学推测该溶液中各离子浓度可能有如下四

种系：

．

．

回答下列问题：

0.1 mol C COONaH3 0.05 mol HCl

0.1 mol

Na+ C COH3 O− H+ OH−

A c( ) > c( ) > c( ) > c( )Na+ CH3COO− OH− H+

B c( ) > c( ) > c( ) > c(O )Na+ CH3COO− H+ H−
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．

．

1 若溶液中只溶解了一种溶质，该溶质的名称是            ，上述离子浓度大小关系中正确的是（填序

号）            。

2 若上述关系中  是正确的，则溶液中溶质的化学式是                                。

3 若该溶液由体积相等的醋酸与  溶液混合而成，且溶液恰好呈中性，则混合前 

 填“  ”“  ”“  ”，下同）            ，混合后  与 

 的关系是             。

C c( ) > c( ) > c( ) > c( )Na+ OH− CH3COO− H+

D c( ) > c( ) > c( ) > c(O )CH3COO− Na+ H+ H−

D

NaOH

c(C COOH)（H3 > < = c(NaOH) c(C CO )H3 O−

c(N )a+ c(C CO )H3 O− c(N )a+

21.

（1） 该电池的正极反应式为                                                                    。

（2） 废电池糊状填充物加水处理后，过滤，滤液中主要有  和 ，二者可通过                                分离

回收。

（3） 用废电池的锌皮制备  的过程中，需除去锌皮中的少量杂质铁，其方法是：加入  和 

 溶解，铁变为            ，加碱调节至  为            时，铁刚好完全沉淀（离子浓度小于 

 时，即可认为该离子沉淀完全）；继续加碱至  为            时，锌开始沉淀（假定 

浓度为 ）。若上述过程不加  后果是                      ，原因

是                                                            。

酸性锌锰干电池是一种一次性电池，外壳为金属锌，中间是碳棒，其周围是有碳粉、 、  和  等组成的糊

状填充物。该电池放电过程产生 。回收处理该废电池可得到多种化工原料。有关数据下表：

溶解度  水)

      

       

       

化合物    

  近似值    

MnO2 ZnCl2 N ClH4

MnOOH

/(g/100 g

0 20 40 60 80 100

N ClH4 29.3 27.2 45.8 55.3 65.6 77.3

ZnCl2 343 395 452 488 541 614

Zn(OH)2 Fe(OH)2 Fe(OH)3

Ksp 10−17 10−17 10−39

ZnCl2 N ClH4

ZnS ⋅ 7 OO4 H2 SH2 O4

H2O2 pH

1 ×  mol ⋅10−5 L−1 pH Zn2+

0.1 mol ⋅ L−1 H2O2

   

 


